



文化中国行

白山黑水红石魂

记者探访东北抗日联军第一军诞生地红石砬子遗址

□本报记者 朱宁宁 文/图

青山不语，黑土深沉。“红”，是东北黑土地最厚重的底色。

5月24日，记者跟随由国家文物局组织的“文物保护看基层”（东北行）主题宣传活动采访小组一行，来到位于吉林省磐石市郊区的红石砬子遗址。

眼前的长白林海，郁郁葱葱。在一片不起眼的林间旷地中，红石砬子遗址静卧于此。残留的石堆、土坑等遗迹向世人诉说着发生在林海雪原的那段艰苦卓绝可歌可泣的抗争。

红石砬子遗址是东北抗日联军诞生与成长的摇篮，是中国共产党在东北地区创建的第一块抗日游击根据地，是东北抗日联军第一军的诞生地，见证了中国共产党的武装抗日斗争的起步和发展。

正是从这里，无数中华儿女走上抗日战场，同日寇浴血奋战长达14年。明知在有生之年可能看不到胜利的曙光，明知自己牺牲后可能默默无闻，中国共产党领导的东北抗联将士却始终坚持中国共产党人的初心和使命，坚信抗日战争一定会取得胜利。从1931年到1945年抗战胜利，东北抗日联军在白山黑水之间，经历生与死、血与火的磨砺和考验，用鲜血和生命铸就了伟大的东北抗联精神。



红石砬子遗址小姚家沟区域清理出的抗联生活用水窖。

破解“有史无迹”难题

在一块长约8米、宽6米的遗址现场，一堆石块呈现回字形排列。

“这其实是一处东北地区常见的传统火炕。屋里共有两处石砌火炕，出土有弹头、弹壳、短刀等兵器，还有铁锅、铁铲等农业生产工具和陶壶、瓷碗等日用餐饮具。这次考古的一大收获，就是让我们明确了抗联密营内的房子到底是什么样子。”在2号房遗址内，吉林省文物考古研究所红石砬子遗址考古发掘项目负责人孟庆旭指着各处遗迹进行详细介绍。

“兵器、农具与餐饮具一起被发现，说明当时抗联战士在这里长期居住。在进行武装斗争的同时，还开展了农业生产活动。通过考古发掘，我们确认了红石砬子抗联遗址群的整体情况，包括核心区、外围密营等。核心区内部还有不同的结构划分。这些都为研究东

北抗联历史提供了重要的实物证据，解决了长期以来东北抗联“有史无迹”的难题。”孟庆旭介绍说，2021年至2023年，吉林省文物考古研究所对红石砬子抗日根据地累计考古发掘2800平方米，在红石砬子遗址32平方公里范围内发现东北抗联相关遗迹3300余处，出土抗联文物900余件，发掘出抗联遗存26处，确认了红石砬子遗址是目前发现的全规模最大、内涵最为丰富的东北抗联遗址群。

“红石砬子遗址的考古发掘工作研究成果对于丰富和深化东北抗联历史研究具有重要价值。”孟庆旭说，红石砬子遗址的最大历史价值之一，就在于实证了14年抗战史实，实证了吉林省东北抗日联军创建地历史地位。

法治守护红色根脉

东北抗联精神是中国共产党人精神谱系的

重要组成部分，东北抗日联军相关的各类遗址遗迹、抗联将士遗留下的各类文物遗存，是党领导东北抗日联军斗争与发展历程的真实见证，生动诠释了抗联将士忠诚于党的坚定信念、勇赴国难的民族大义、血战到底的英雄气概，具有重要的历史价值、纪念意义和教育作用。

2023年12月，国家文物局等多部门印发《东北抗联革命文物保护利用三年行动计划（2023—2025年）》，提出要切实将抗联文物保护好、管理好、利用好。

东北抗日联军创建地、东北解放战争起源地、抗美援朝后援地……从白山之麓到松水之畔，吉林的黑土地上从不缺少红色基因，是红色资源的“富矿”。近年来，吉林省在红色资源保护传承方面持续发力，形成了很多行之有效的经验和做法。

2024年1月1日起，《吉林省红色资源保护传承条例》（以下简称《条例》）施行。《条例》侧

首个未成年人网游消费管理规范征求意见 明确各方担责比例让退费有章可循

□本报记者 赵晨熙

相比陈先生，另一刘姓家长对孩子玩游戏相对“宽容”，每天在孩子完成作业并复习完功课后会让他用家长的手机玩一会儿。有一次孩子想要充值购买一款皮肤，她为孩子输了支付密码。后来，记住密码的孩子又在游戏中充值了几百元，当自己的银行卡收到扣费短信时，她才意识到是孩子在游戏中充值。

作为一名来自基础教育战线的全人大代表，未成年网络安全问题一直是河南省郑州市上街区教育局副局长沙宝琴关注的重点。她注意到一组数据，《我国未成年人数据保护蓝皮书（2023）》显示，玩游戏已成为未成年人的主要网络休闲娱乐活动，占比高达62.3%。

沙宝琴调研发现，一些平台以游戏内的特殊活动、限时优惠或者稀有道具等方式诱导未成年人进行充值，以获取更多利润。加之未成年人在游戏充值方面的不成熟和缺乏理性判断能力，往往容易陷入一系列纠纷中。

近年来，随着我国游戏行业整体逐步构建起防沉迷系统，未成年人网络游戏保护工作成效也逐渐显现，但实际情况仍不容乐观。

记者近日从北京互联网法院召开的未成年人网络司法保护发布会上了解到，2022年6月至2023年5月，北京互联网法院共受理涉未成年人民事纠纷143件，其中网络服务合同纠纷占比最多，达56件，主要为游戏充值、直播打赏类案件。

北京互联网法院副院长赵瑞盟介绍，法官在审判实践中发现，部分低幼类游戏暗藏高消费项目，并采取满赠、盲盒等模式诱导高额充值。比如，某款适龄提示为8岁以上的网络游戏，游戏虚拟货币的充值一次性即可消费数百元，且设有充值越多获赠越多的规则，并以盲盒形式销售虚拟物品，诱导用户多次消费。

明确划分各方担责比例

当前，未成年人非理性网络消费问题已呈现低龄高额的特点。以北京互联网法院受理的由网游消费引发的案件为例，8岁以下的占比为11%，8至16岁占比为77.3%，最小的当事人仅4岁。同时，游戏充值类案件平均标的额为25622.6元，相关案件最高标的额高达64万余元。

重突出吉林地方特色，为保护传承省内红色资源增添了一抹亮丽的“法治红”，也为红色革命资源保护提供了更为全面的法治保障。

边发掘边对公众开放

采访中记者发现，红石砬子遗址与别处遗址有些不同，这里各处标志牌都是人工手写而成的。就在目前开放的遗址附近，相关的考古发掘工作还在现场进行中。而这种边考古边开放的模式，在国内并不常见。

“这些标志牌都是我们考古队员自己制作的，包括我们现在走的木栈道，也都是考古队员自己设计施工的。展示路线和说明牌还会根据公众的反馈不断进行完善调整。”孟庆旭告诉记者，一般来说，考古工地出于安全和保密考虑都不会全面对外开放，只在特殊的时间节点才会开展公众考古。而一直以来，东北抗联革命文物大多散落在茫茫林海和偏远乡村中，受制于气候、交通、区位条件，保存状况差、保护难度大，一直以来都存在着展示水平低、教育功能和社会影响力尚未充分发挥等问题。

革命遗址作为重要的红色旅游资源，具有独特的社会文化价值，对于传承和弘扬爱国主义精神、革命精神和抗联精神具有重要意义，能够让人们更加深刻地认识到抗战时期东北军民在艰苦环境下所展现出的英勇顽强、不屈不挠的精神风貌，及时地开发和利用好革命遗址十分必要。

“红石砬子遗址在多个方面都具有重要作用和价值，是传承和弘扬爱国主义精神、革命精神和抗联精神的重要载体，也是研究东北抗联历史的重要实证。考虑到要最大程度发挥它的社会教育价值，我们在这个项目考古发掘之初就开始考虑如何及时向对外开放的问题，让更多的人了解和认识这段历史。”孟庆旭说。

自2022年6月对公众开放以来，红石砬子抗联考古现场和“黑土地·红石魂”考古收获已经接待了40多万人次。2023年，接待开展的团体爱国主义教育实践教育活动200多次。遗址讲解、展览和现场研学全部免费。下一步，红石砬子遗址将妥善保护好出土文物，积极向公众展示发掘成果，力争将红石砬子遗址打造成全国革命文物保护单位典范，更好发挥出革命遗址的爱国主义教育作用。

□本报记者 蒲晓磊

粮食安全是“国之大者”。十四届全国政协第十七次双周协商座谈会近日召开，围绕“调动种粮农民和粮食主产区的种粮积极性，夯实粮食安全的根基”协商议政。

张桃林、孙东生、张合成、谢茹、苏莉、孔昌生、程萍、杜志雄、谷树忠等全国政协委员在发言时认为，要调动种粮农民和粮食主产区的积极性，强化政策支持，健全农业保险保障体系，构建现代化粮食产业体系，保障国家粮食安全。要促进粮食适度规模经营，推广综合种养，提高种粮效益，确保“国家增粮、农民增收”。

充分发挥补贴政策引导作用

为筹备好本次双周协商座谈会，全国政协组成调研组赴山东东营、潍坊开展专题调研。调研组认为，要围绕调动种粮农民和主产区两个方面的积极性，聚焦粮食生产短板弱项，完善政策制度，加快构建现代化粮食产业体系。

全国政协农业和农村委员会副主任、农业农村部原副部长张桃林认为，应强化政策支持，让种粮农民有钱挣粮食主产区不吃亏。建议不断夯实粮食产能基础，促进增产增收协同发展，推动粮食生产节本增效，稳定种粮农民收益预期，为主产区抓粮减负加力。

“在稳定种粮农民收益预期方面，要充分发挥补贴政策对种植意向的引导作用，加大玉米、大豆单产提升工程、农业社会化服务补助资金等支持力度，启动实施规模种粮主体贷款贴息，建立与农资价格等生产成本挂钩的动态触发机制，完善农业保险制度体系，落实三大主粮完全成本保险和种植收入保险全国覆盖政策，逐步取消地方保费配套。”张桃林说。

全国政协副秘书长、民建中央副主席孙东生认为，农业保险作为分散农业生产经营风险的重要手段，对推进现代农业发展、保障农民收益具有重要作用。建议健全农业保险保障体系，筑牢粮食生产安全屏障。

孙东生建议，支持鼓励农业保险产品创新，建立重要农产品强制保险制度，为开发设计价格指数保险、价格保险、产量保险和特色农产品保险等产品提供政策和技术支持，扩大风险保障覆盖范围。加强农业保险精算模型的研究，改良和应用，广泛开展需求分析与风险测度工作，确保费率厘定科学合理，完善农业强制保险法律法规，推行重要农产品强制保险制度试点，加大对重要农产品强制保险的补贴力度。

确保农民种粮有挣钱预期

农民种粮能挣钱，粮食生产才有保障。

“如何才能让种粮农民能挣钱？我们研究认为，完善农业支持保护制度，要把价格作为挣钱预期、初次分配调节的决定性因素，以调粮价、降成本和控进口为主攻方向，主动保护引导农民种粮挣钱。”全国政协委员、中国农业科学院原党组书记张合成建议，调动农民积极性，确保农民种粮有挣钱预期。

张合成认为，防止“米贵伤民”，首先避免“谷贱伤农”。建议建立预防粮价过度下跌机制，清理抑制粮价上涨相关措施，同步实施粮价涨跌调控；进一步强化价格支持措施，完善最低收购价，目标价格等价格保护制度。

结合江西当地的探索实践情况，全国政协常委、江西省政协副主席谢茹建议，强化地方党政“一把手”粮食安全责任，完善考核指标，严格奖惩落地，倒逼基层坚持“宜种必种、宜养则养”，科学编制“农田种养一张图”，推广实行“田长制”，加强监测和调查评估，时刻绷紧“保粮”这根弦。加强技术培训、产业指导、配套服务，强化龙头企业与种养农户利益联结，让千家万户小生产联通千变万化大市场，助推“要我种粮”向“我要种粮”转变。

全国政协委员、云南省农垦局局长苏莉认为，“大国小农”是我国的基本农情，适度规模经营是调动种粮农民积极性的有效手段。建议通过适度规模经营，引导“小农户对接大农业”，提高种粮收益，解决好“不愿种粮”问题；以农业企业、合作社、种粮大户对接规模化，把分散小农户与统一大市场联结起来，解决好“谁来种粮”问题；把国有企业和基层组织作为重要支撑力量，提高粮食生产韧性和安全保障能力，落实好“战略储备”问题。

建立省际横向利益补偿机制

2024年中央一号文件提出，探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制，深化多渠道产销协作。

全国政协委员、河南省政协主席孔昌生指出，目前，粮食主产省（区）粮食产量占全国粮食总产量的78%以上，承担了保障国家粮食安全的主体责任。但粮食主销区，产销平衡区粮食自给率不断下降，粮食供需缺口持续扩大。为此，建议通过明确政策目标、科学设计粮汇交易制度、合理确定粮汇交易价格、将粮汇交易收支纳入地方政府一般预算，推动粮食产销区多种形式深度合作等举措，加快探索建立粮食产销区省际横向利益补偿机制。

全国政协常委、民革广东省委会主委程萍提出，为优化横向补偿机制，应充分发挥市场作用，调节产销区利益平衡。建设完善以国家粮食交易中心为龙头，商流市场和成品粮市场为骨干的粮食批发市场体系，加快建设全国统一的粮食市场制度规则，打破地方保护和市场分割，畅通要素资源在更大范围流动。依托批发市场体系开展省际粮食交易，充分发挥市场作为调节粮食产销区利益平衡的主要手段，不再增加省际横向利益补偿。

全国政协委员、中国社会科学院农村发展研究所党委书记杜志雄认为，粮食产销区省际横向利益补偿机制应积极和稳健推进。为此，要构建中央财政垂直补偿、产销区横向补偿相结合的利益补偿的整体功能架构，强化建立粮食产销区粮食供需联动与利益联结机制，注重创新省际横向利益补偿的政策工具和路径，切实建立粮食产销区省际横向利益补偿制度保障体系。

全国政协委员、国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠认为，保障粮食安全，是中央地方共同事权、社会各界共同责任。为保障粮食主产区种粮积极性，须建立中央纵向补偿为主、省际横向补偿为辅，社会各界捐赠为补的三位一体粮食生产奖补机制。



近日，在第24个“国际生物多样性日”，云南省昆明市生态环境局滇池度假区分局开展“生物多样性 你我共参与”主题宣传活动。通过游戏互动、现场讲解、发放宣传材料等形式，向公众介绍云南生物多样性的现状，进一步加强公众对生物多样性保护的认识，倡导大家共同加入到生物多样性保护工作中来。 本报通讯员 汤维撰